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ВИКОРИСТАННЯ КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ 
УКРАЇНСЬКИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ

У сучасній ринковій економі-
ці України всю повноту прав та 
обов’язків щодо організації та про-
ведення фінансово-господарської ді- 
яльності беруть на себе підприєм-
ства, а основним механізмом регу-
лювання пропозиції суспільного 
виробництва стає конкуренція. Про-
блема підвищення конкурентоспро-
можності стосується практично всіх 
боків життя суспільства, вона по-
стійно перебуває в центрі уваги. За-
гострення конкурентної боротьби за 
збут продукції змушує підприємства 
постійно шукати нові можливості 
поліпшення конкурентних переваг.

На сьогодні в умовах розвитку 
ринкових відносин в Україні конку-
рентні переваги є вирішальним фак-
тором успіху бізнесу та економічної 
безпеки. Можливості підприємств 
конкурувати на певному товарному 
ринку безпосередньо залежать від 
конкурентних переваг створюваної 
продукції чи послуг. 

Дослідженнями конкурентоспро-
можності та конкурентних переваг 
підприємства займалися такі вчені, як 
Т. Б. Харченко, В. Шкардун, Г. Р. Чу- 
пик, І. Коломієць, А. В. Войчак,  
Р. В. Камишніков та ін. Конкуренто-
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спроможності підприємств присвя-
чені праці Ф. Котлера, Ж.-Ж. Лам-
бена, М. Портера, К. Макконелла,  
К. Штайльманна, Ю. А. Юданова,  
Р. А. Фатхутдінова, Г. Азоєва, А. Че-
ленкова, Н. Сафіулініна.

Конкуренція — це суперництво 
між суб’єктами ринкової економіки 
за найкращі умови виробництва, ви-
гідну позицію на ринку тощо. Вона 
є тією ринковою силою, що забезпе-
чує взаємодію попиту і пропозиції, 
яка урівноважує ринкові ціни. Кон-
куренція є найефективнішим конт- 
ролером використання обмежених 
ресурсів, примушує підприємства 
систематично впроваджувати нові 
технології, підвищувати продуктив-
ність праці, знижувати ціни на то-
вар, підвищувати його якість [4].

Становлення і формування кон-
курентного середовища обумовлює 
актуальність аналізу конкуренто-
спроможності фірми.

Конкурентоспроможність — це 
зумовлене економічними, соціаль-
ними та політичними чинниками 
становище країни або окремого то-
варовиробника на внутрішньому та 
зовнішньому ринках; це позиція під-
приємства, яка дає змогу йому ви-
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грати змагання між підприємцями 
на ринку товарів та послуг.

Однією з головних проблем для 
конкурентоспроможності підпри-
ємств є можливість утримувати 
конкурентну перевагу, що на сьо-
годні є дуже важливим.

Конкурентна перевага — це ста-
новище фірми на ринку, яке дає 
їй можливість долати сили конку-
ренції та приваблювати покупців. 
Конкурентні переваги створюються 
унікальними матеріальними та не-
матеріальними активами, якими во-
лодіє підприємство, тими стратегіч-
но важливими для бізнесу сферами 
діяльності, що дають змогу перема-
гати в конкурентній боротьбі. Осно-
вою конкурентних переваг, таким 
чином, є унікальні (ексклюзивні) 
активи підприємства чи особлива 
компетентність у сферах діяльнос-
ті, важливих для певного бізнесу. 
Конкурентні переваги, як правило, 
реалізуються на рівні стратегічних 
одиниць бізнесу та є основою діло-
вої (конкурентної) стратегії підпри-
ємства [2].

В історичному аспекті конку-
рентні переваги прийшли на зміну 
порівняльних переваг. Порівняльні 
переваги, що лежать в основі конку-
рентоспроможності країни чи фір-
ми, визначаються наявністю та ви-
користанням факторів виробництва, 
таких як трудові, сировинні ресурси, 
капітал, інфраструктура та ін. Але 
в процесі розвитку технологічних 
інновацій та глобалізації бізнесу 
змінюється структура міжнародної 
конкуренції та на зміну порівняль-
ним перевагам приходить новий 
зразок — конкурентні переваги. Це 
означає:

•	 переваги перестали бути ста-
тичними, вони змінюються під 
впливом інноваційного проце-
су (змінюються технології ви-
робництва, методи управління, 
способи доставки та збуту про-
дукції і т. д.). Тому, для утри-
мання конкурентних переваг 
необхідне постійне впрова-
дження нововведень;

•	 глобалізація бізнесу змушує 
компанії враховувати націо-
нальні та міжнародні процеси;

•	 держава, територія розглядають-
ся як основа стратегії компанії, 
а не лише як місце, де компанія 
реалізує свою діяльність.

Українські підприємства, як рів-
ноправні учасники міжнародних 
економічних відносин, перебувають 
на стадії становлення: вони є недо-
свідченими “гравцями” в міжнарод-
них відносинах, мають не так багато 
конкурентних переваг, але поступо-
во усвідомлюють, що добробут краї-
ни та їх участь у міжнародному роз-
поділі праці, ступінь інтегрованості 
в світове господарство і, зрештою, 
конкурентоспроможність усе більше 
залежать від того, наскільки успішно 
реалізується діяльність українських 
підприємств, інтереси яких пов’язані 
з національною економікою [5].

Традиційно, до ключових джерел 
конкурентних переваг українських 
підприємств зараховують:

•	 низьку собівартість продукту 
підприємства;

•	 широку диференціацію продук-
тів — результатів напрямів ді-
яльності підприємства;

•	 швидкість реагування на потре-
би споживачів;

•	 ефективне сегментування ринку;
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•	 ефективну інноваційну діяль-
ність.

Ці фактори забезпечують кон-
курентоспроможність підприємств 
і розглядаються як пріоритетні під 
час розроблення, використання та 
реалізації конкурентних переваг.

До пріоритетів забезпечення кон-
курентних переваг українських під-
приємств можна зараховувати такі 
види діяльності:

•	 інноваційну діяльність;
•	 забезпечення якості продукції 

та процесів;
•	 стандартизацію та сертифікацію;
•	 підвищення ефективності ме-

неджменту.
Конкурентні переваги можуть 

мати різноманітні форми залежно 
від специфіки галузі, товару, ринку. 
При визначенні конкурентних пе-
реваг важливо орієнтуватися на за-
пити споживачів та переконатися в 
тому, що ці переваги сприймаються 
ними як такі [3]. 

Отже, вирішення проблеми кон-
курентних переваг українських під-
приємств — це складне, стратегічне 
завдання. Для цього необхідно вста-
новити найважливіші фактори, що 
визначають конкурентні позиції під-
приємств на ринку, визначити прі-
оритетні складові їх конкурентних 
переваг, обґрунтувати доцільність і 
механізми реалізації, сформувати та 
вибрати оптимальні стратегії.

Стан та тенденції зростання кон-
курентоспроможності підприємств 
значною мірою залежать від ефек-
тивного використання визначених 
конкурентних переваг. Портфель 
конкурентних переваг дає змогу під-
приємству адаптуватись до зміни 
конкурентного середовища, зберегти 

конкурентний статус і забезпечити 
власну конкурентоспроможність у 
цілому.

На сучасному етапі розвитку еко-
номіки України, в умовах її глобалі-
зації, для підприємств найефектив-
нішим є інноваційний підхід, який 
передбачає швидке реагування під-
приємства на зміни зовнішнього се-
редовища. 

Головне завдання, яке має викона-
ти держава щодо своїх товаровироб-
ників і споживачів, якомога швидко 
створити передумови для конкурент-
ного середовища. Без справжньої 
конкуренції на внутрішньому рин-
ку ефективний вихід на міжнародну 
арену забезпечити неможливо.
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